
Всероссийский конкурс-олимпиада 2017/2018 учебного года ▪ Задания «Осеннего» тура 

Конкурс по русскому языку для учащихся 9–11 классов 

«Экзамен по русскому языку» 

 «В МИРЕ РУССКОГО СЛОВА» 

Прочитайте стихотворение Анны Ахматовой и выполните задания. 

Ты знаешь, я томлюсь в неволе,  
О смерти господа моля,  

Но все мне памятна до боли  
Тверская скудная земля.  
 

Журавль у ветхого колодца,  
Над ним, как кипень, облака,  

В полях скрипучие воротца,  
И запах хлеба, и тоска.  
 

И те неяркие просторы,  
Где даже голос ветра слаб,  

И осуждающие взоры  
Спокойных загорелых баб. 

 

1. Найдите слова с оглушением звонкого согласного звука. 
 

Ответ:  

все, слаб, баб. 
 

2. Найдите слово(-а) с чередующейся безударной гласной. 
 

Ответ:  

загорелых. 
 

3. Определите значение слова «журавль» из второго четверостишия. 
 

Ответ:  

Слово «журавль» имеет значение «приспособление для подъёма воды из колодца 

длинный шест, служащий рычагом». 
 

4. Нарисуйте схему последнего предложения с указанием грамматических 

основ. 
 

Ответ:  

и [– ], (где– =), и [–]. 
 

5. Найдите как можно больше средств художественной выразительности в этом 

стихотворении. Приведите примеры. 
 

Ответ:  

Эпитеты: скудная, ветхого, скрипучие, неяркие, слаб, осуждающие, спокойных, 

загорелых. 

Метафора: томлюсь в неволе. 

Сравнение: как кипень. 

Фразеологизм: до боли. 

Олицетворение: голос ветра слаб. 
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ЭРУДИТ 

6. Определите тип придаточного предложения.  

Лина пришла в отель, где не так давно познакомилась с Эндри. 
 

Ответ:  

придаточное определительное. 
 

7. Укажите тип сложного предложения (знаки препинания не расставлены). 

Всем известно, что если каждый день писать стихи, высок риск стать поэтом. 

Выберите вариант ответа: 

1) Сложноподчиненное предложение с однородным подчинением. 

2) Сложноподчиненное предложение с последовательным подчинением. 

3) Сложноподчиненное предложение с неоднородным подчинением. 

4) Предложение с разными типами связи. 

5) Бессоюзное предложение. 
 

Ответ: 2. 
 

8. Нужно ли обособлять оборот с «как»? Почему? 

Маргарита жила как во сне. 

У Маргариты руки как бархат. 

Жизнь Маргариты текла как по маслу. 
 

Ответ: 

Маргарита жила как во сне (оборот с «как» входит в именное сказуемое). 

У Маргариты руки как бархат (оборот с «как» входит в именное сказуемое).. 

Жизнь их текла как по маслу (фразеолгизм). 
 

9. В какой схеме присутствует ошибка? 

1) [– =], [– =], [– =], и [– =] 

2) [– =], (что – =) и (что – =) 

3) (Когда), [– =] и [– =]. 

4) [– =], (что, (если ), то). 
 

Ответ: 4. 

[– =], (что (если), то). 

СОЧИНЯЕМ, ДУМАЕМ, РАЗМЫШЛЯЕМ 

10. Напишите сочинение-рассуждение на тему «Что значит стать взрослым». 

Желательный объём – не менее 170 слов. Не ищите материал в Интернете, на этот 

вопрос невозможно найти однозначного ответа, да и ответ такой оценен не будет. 

Нам интересны только ваши мысли и размышления. 
 

Ответ: 

Творческое задание 

Отзывы и предложения 
Понравились ли вам задания? 

Что показалось наиболее увлекательным, а что – нет? 

Почему вы приняли участие в данном конкурсе? 


